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ЦСП «Платформа» и Центр социально-политических исследований и информационных 
технологий (ЦСПИИТ) РГГУ продолжают цикл докладов, нацеленных на изучение 
различных аспектов самоопределения российских граждан.

Данный выпуск направлен на то, чтобы выявить качественные характеристики, которыми 
россияне наделяют свою страну, их представления о приоритетах государственного 
развития и ожидания от будущего России.  

«Прошедшее России было удивительно, ее настоящее более чем великолепно, что 
же касается до будущего, то оно выше всего, что может нарисовать себе самое смелое 
воображение», - говорил государственный деятель первой половины XIX века Александр 
Бенкендорф. Мы проверили, что думают об этом современные россияне. 

2300 
РЕСПОНДЕНТОВ 

Количественный опрос населения, август 
2023 года. В опросе принимали участие 
граждане Российской Федерации в 
возрасте от 18 лет. Метод – панельный 
онлайн-опрос. Выборка, квотированная  
по полу, возрасту, типам населенного 
пункта и субъектам федерации.

Методика исследования

3 

ФОКУС-
ГРУППЫ 

с населением: молодежь (18-24), люди 
старшего возраста (55+) и смешанная.

15 

ЭКСПЕРТНЫХ 
ИНТЕРВЬЮ  

с социологами, культурологами, этнографами, 
регионоведами, историками.

Ключевые выводы и тезисы: 
Респонденты не ассоциируют текущий период ни с одним конкретным периодом 
прошлого: 32% опрошенных отмечают, что он уникален, 60% находят аналоги в истории 
страны, но набор образов для сравнения разнообразен.

В ценностном профиле, который Россия должна нести в будущее, сочетаются 
консервативные и демократические ценности. При этом нет ключевой, интегрирующей 
ценности. Лидирующую позицию занимают права и свободы человека (отметили 42% 
респондентов), второе место разделяют народное единство (35%) и справедливость (35%).

Образ будущего России в глазах населения – ненаполненный сосуд. Образ содержательно 
малоконкретен, связан с решением проблем сегодняшнего дня. Основной запрос – 
стабильность. При этом у людей есть предвкушение позитивного будущего – улучшения 
социально-экономической ситуации в стране ожидают 54% респондентов, 49% надеются 
на положительные изменения в собственной жизни. 
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Образ прошлого

Образы прошлого продолжают оказывать влияние на настоящее, формируя ассоциации, 
через которые мы воспринимаем текущую эпоху. Мы попросили россиян ответить, с каким 
периодом прошлого нашей страны у них ассоциируется настоящее время. Оказалось, 
что 60% респондентов находят те или иные аналоги современной ситуации, но в 
общественном восприятии не доминирует ни один образ исторического времени.

Рис. 1. С какими периодами российской истории у вас в большей степени ассоциируется 
наше время?  (% опрошенных, до двух вариантов ответа)

наш период уникален, у него нет аналогов

с периодами суровых испытаний, больших войн  
(война с Наполеоном, Первая мировая, Великая Отечественная)

с периодами нестабильности, смут 
и гражданских потрясений

с периодом присоединения новых территорий (времена 
присоединения Сибири, Кавказа, земель в Азии)

с периодом ужесточения порядков, «сильной руки» (времена 
Ивана Грозного, Сталина)

с периодами активного развития, реформ (периоды Петра 
Первого, Александра Второго)

с периодом больших индустриальных 
строек в ХХ веке

с периодом затишья и медленных изменений (времена Николая 
Первого, поздний брежневский период)

другое

затрудняюсь ответить

32%
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Множественность релевантных образов прошлого снижает возможности для линейной 
исторической пропаганды. Характеризуя связь настоящего с прошлым, люди используют 
разные основания для сравнения, поэтому и идеологический ответ государства на их 
запросы к образу прошлого должен носить разнообразный характер. Текущий момент 
не воспринимается как продолжение одной из схем из прошлого, а значит, что и 
инвестировать на государственном уровне в «воскрешение» этих схем нецелесообразно. 
Также нет доминирующего запроса на сильную руку и закручивание гаек.

«Текущий период не похож ни на какой другой. Возможностей, которые есть сейчас, никогда в помине не было. 
Насколько бы тяжелые времена сейчас ни были, мы можем закрывать базовые потребности, и это хорошо» 
(мужчина, 18-24).

«Я бы соотнесла текущий период со временем “железного занавеса”» (женщина, 18-24). 

«Мне кажется, один из периодов, который Россия сейчас повторяет, это, наверное, падение рубля. Была инфляция, 
цены в несколько раз выше заработка. За современным примером далеко ходить не буду – у меня муж занимается 
зерном. Цена по сравнению с прошлым годом упала в 2 раза» (женщина, 25-44). 

«Из 60 лет моей осознанной жизни могу сказать, что сейчас период, когда начинает формироваться самосознание 
нашей нации. Отталкиваясь от основы СССР, поднимается новое поколение, берет ценности из того времени  
и добавляет свои. Выросло поколение, для которого наша страна действительно любимая, единственная страна  
в мире» (женщина, 50+). 

«Я думаю, что мы живем в очень интересный исторический период, переломный период. Я думаю, будут большие 
перемены к лучшему. Если по старинке сказать, такая перестройка, что ли» (мужчина, 50+).

«В XVI веке, если я правильно помню, Россия еще не стала великим государством, была изгоем, было смутное время. 
Столица была в Питере, временами вспыхивали локальные мятежи, войны, они подавлялись из Питера. Вместо 
Украины была Речь Посполитая и, соответственно, они там сами с собой воевали. Сейчас у нас приблизительно  
то же самое» (мужчина, 25-44).

ФОКУС-ГРУППЫ

Текущее состояние России значительной частью респондентов оценивается позитивно, 
оценка соответствует положительному отношению принадлежности респондентов  
к стране. Страна, с точки зрения большинства опрошенных, накапливает силы перед 
подъемом или уже переживает подъем. . 

Настоящее. Ценности для будущего 

Рис. 2. Как вы оцениваете период, который сейчас переживает наша страна?
(% опрошенных, один ответ) 

43 21 11 8 9

Накопление сил перед подъемом

Подъем 

Стагнация 

Потеря импульсов развития и утрата сил 
перед упадком 

Упадок 

Затрудняюсь ответить
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В образе настоящего лидируют позиции, продвижению которых особое внимание 
уделяет государство. Сильнее всего сегодняшняя Россия ассоциируется у респондентов 
с традициями, комфортностью для разных национальностей, движением в сторону 
укрепления авторитета власти. Помимо следования за государственной риторикой, эти 
ответы обусловлены и объективным признанием того, что Россия является государством-
интегратором разных народов и территорий. 

Однако распространены и негативные ответы, которые, в зависимости от вопроса, дают 
до 34% респондентов. Зона наибольшего беспокойства связана с экзистенциальными 
потребностями и страхами: стабильность, доходы, демократия, качество жизни. Доля 
опрошенных, негативно оценивающих данные параметры, существенно превышает долю 
оппозиционного электората. Таким образом, есть значительная группа граждан, лояльных 
власти, но недовольных текущим положением. Их можно назвать «рассерженные 
россияне».

Рис. 3. Какая из пары характеристик у вас в большей степени ассоциируется  
с сегодняшней Россией? (% опрошенных, один ответ по каждой строке) 

Страна с сильными обычаями, 
традициями 88 9 Страна без своих обычаев, 

традиций

Комфортная для представителей 
всех национальностей, 
вероисповеданий

78 18
Конфликтная для представителей 
некоторых национальностей, 
вероисповеданий

Движется в сторону укрепления 
государственности: авторитета и 
силы власти

77 18 Движется к ослаблению 
государственности

Современная 75 21 Отсталая

Развивающаяся 75 22 Застойная, стагнирующая

Современная Россия – страна, 
которой есть чем гордиться 74 23 Не имеет своих достижений, только 

заслуги прошлого

Заинтересована в сохранении и 
развитии сильных кадров 72 25

Безразлична к 
сохранению и развитию 
высококвалифицированных кадров

Комфортная 70 25 Некомфортная

Инновационная, технологичная 70 26 Устаревшая технологически

Безопасная 68 25 Опасная

Открытая всему новому 65 29 Консервативная

Заинтересована в повышении 
качества жизни своих граждан 64 30 Безразлична к качеству жизни 

своих граждан

Демократичная 63 30 Авторитарная

Богатая 63 31 Бедная

Устойчивая, с понятным будущим 61 34 Нестабильная и непредсказуемая
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В ответах на вопрос о том, какие ценности России, сложившиеся к настоящему моменту, 
больше всего нуждаются в защите и укреплении, проявились две группы ценностей. На 
одной стороне консервативные, на другой – демократические. И те, и другие важны для 
населения. 

Консервативные ценности представляются обязательными к защите и укреплению 
для большего числа респондентов, чем демократические. Однако значительная часть 
опрошенных не готова отказываться от прав и свобод человека – лидирующей оказалась 
базовая демократическая ценность. Риски и угрозы, с которыми сталкивается страна, не 
должны приводить к дисбалансам ее развития. Предпочтительный профиль ценностей, 
которые стране нужно сохранить в будущем, не носит всецело консервативного 
характера. Ценится, в том числе, свобода и автономность личности от государства.  
При этом, по результатам опроса, ни одна из ценностей не выделяется как 
интегрирующая, пользующаяся исключительной общественной поддержкой.

Рис. 4. По вашему мнению, какие ценности России необходимо защищать и укреплять 
в первую очередь?  (% опрошенных, до трех вариантов ответа)

народное единство ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА

патриотизм справедливость

традиционные отношения между 
мужчиной и женщиной, институт брака демократия

историческая память  
и преемственность поколений

верховенство  
закона

территориальная 
целостность

сила и авторитет  
государственной власти

респондентов выбрали хотя бы одну 
из группы ценностей

85% 67%

35% 42%

32% 35%

31% 13%

28%

29% 13%

12%

КОНСЕРВАТИВНЫЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ
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«Главное – чтобы сейчас не было смуты. Если сейчас Россия себя покажет, не прогнется, то с нами будут 
считаться, как с великой страной» (женщина, 25-44).

«Я всегда верю в позитив. У меня 4 детей, мы с мужем их тянем, но успеваем, слава богу, все одеты, обуты, выучены. 
И есть колоссальная разница между тем, как мы поднимали старших детей 15 лет назад, доставали все с боем, и как 
поднимаем сейчас, когда есть практически все. Сейчас делается все для того, чтобы дети наши росли образованными, 
и если страна вкладывается в воспитание детей, то это страна с будущим» (женщина, 25-44). 

«Я считаю, что страна деградирует, потому что если посмотреть экономическую статистику, инфляцию, 
богатство народа – все идет не лучшим образом. Может быть, то, что сейчас происходит, как-то хорошо скажется 
на нас в будущем, принесет нам богатства. Но трудно так далеко смотреть, и почему-то мне не верится в это» 
(мужчина, 18-24).

«Как говорится, за любым падением следует рост. Сейчас не могу сказать, что падение происходит. Мне кажется,  
в данный момент происходит какая-то стагнация» (мужчина, 18-24).

«Говорить о том, что в стране очень плохо, я не буду. Да, высокие налоги. Да, где-то низкая зарплата, но, тем 
не менее, бюджетникам начинают поднимать. Специальные федеральные программы работают. Пособия люди 
получают. Я знаю две школы, где сейчас ремонт делается. У нас неплохо, социальная сфера развивается»  
(женщина, 50+).

ФОКУС-ГРУППЫ

Образ будущего

Принято считать, что у современных россиян нет образа будущего. Но настоящее 
исследование показывает, что образ будущего России – ненаполненный сосуд. У граждан 
страны есть предвкушение позитивного будущего, которое требует реального наполнения. 

При выстраивании образа будущего решающее значение имеет отношение человека 
к миру. По признанию основной части опрошенных, в их окружении доминируют 
социальные оптимисты, которые верят в светлое будущее и процветание нашей страны. 

Большинство людей вокруг меня верят 
в светлое будущее нашей страны, ее 
процветание

Большинство людей вокруг меня видят 
будущее страны в негативном свете, считают, 
что она придет в упадок

Затрудняюсь ответить

6

29

65

Рис. 5. Выберите из следующих суждений 
то, с которым согласны в большей степени  
(% опрошенных, один ответ)
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Характерно, что доля тех, кто считает, что вокруг них живут пессимисты, значительно выше 
тех, кто испытывает негативные чувства по поводу своей принадлежности к России. То есть, 
данное мнение не обусловлено негативной установкой в отношении страны.

Возможно, высокая доля россиян, которые считают, что окружающие их люди – пессимисты 
в отношении будущего страны, – обратная сторона социальной мобилизации. Сплотившись 
вокруг угроз, общество менее ясно видит завтрашний день. 

Запрос на будущее размывается инерцией текущего момента – насущные задачи заслоняют 
долгосрочную перспективу. Людям хочется стабильности, мирного неба, достижения 
благосостояния и хорошей медицины.

Рис. 6. То, что вы живете в России, являетесь ее гражданином, на сегодняшний день 
вызывает у вас скорее… (% опрошенных, один ответ)

Рис. 7. Чего вам бы больше всего хотелось от России будущего? (открытый вопрос,  
до пяти ответов, размер шрифта формулировок зависит от частоты упоминания)

ПОЗИТИВНЫЕ ЧУВСТВА, 
ГОРДОСТЬ

РАВНОДУШИЕ НЕГАТИВНЫЕ 
ЧУВСТВА

ЗАТРУДНЯЮСЬ 
ОТВЕТИТЬ

80% 11% 5% 4%



9

У населения есть ожидание, предвкушение позитивного образа будущего –  
у значительной части респондентов будущее страны вызывает гордость и надежду.  
Но при этом более трети опрошенных заявляют, что оно вызывает у них беспокойство, – 
сказывается дефицит стабильности. Даже среди людей, позитивно относящихся к своей 
принадлежности к России, почти четверть оценивают будущее с тревогой. 

Ожидания от социально-экономического развития страны в целом реалистичны – не 
преобладают ни сверхпозитивные, ни катастрофические настроения. Однако превалирует 
социальный оптимизм: более половины россиян настроены на положительную динамику. 
Предчувствие негативных изменений тесно связано с фактором эмоциональной оценки 
гражданином своей принадлежности к России: те, кто критически оценивают настоящее, 
зачастую не видят предпосылок к улучшению ситуации в дальнейшем. 

Рис. 8. Выберите из следующих суждений то, с которым согласны в большей степени  
(% опрошенных, один ответ)

4

62
34

Будущее нашей 
страны скорее 
вызывает у меня 
гордость, надежду, 
радостное 
предвкушение

Будущее нашей 
страны скорее 
вызывает у меня 
тревогу, волнение, 
страх

Затрудняюсь 
ответить

доля среди тех, кто испытывает 

в отношении своей 
принадлежности к России

18-24 года   29%
45-54 года 38%

позитивные чувства

равнодушие

негативные чувства

23%

74%

95%
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Рис. 9. Как вы считаете, социально-экономическая ситуация в стране в ближайшие 
несколько лет улучшится, ухудшится или не изменится? (% опрошенных, один ответ)

УЛУЧШИТСЯ СКОРЕЕ 
УЛУЧШИТСЯ

ОСТАНЕТСЯ БЕЗ 
ИЗМЕНЕНИЙ

УХУДШИТСЯСКОРЕЕ 
УХУДШИТСЯ

ЗАТРУДНЯЮСЬ 
ОТВЕТИТЬ

12% 10%18% 6%22% 32%

в отношении своей принадлежности к России
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В региональном разрезе наиболее пессимистичный настрой отмечается в СЗФО. 
Возможно, это связано с близостью Евросоюза и продолжающимся действием эффекта от 
разрыва значительной части связей с Европой.
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26%ЮФО 
24%

Рис. 10. Доля тех, кто считает, что социально-экономическая ситуация в стране  
в ближайшие несколько лет ухудшится 
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Ожидания от личного будущего несколько отличаются – пятая часть россиян не предполагает 
перемен в принципе. Данная позиция сильнее выражена среди респондентов старшего 
возраста – возможно, динамика исторических периодов страны выработала механизмы 
адаптации у части населения: часто меняющиеся условия среды уже не вызывают сильных 
колебаний в уровне жизни. Ухудшение собственной жизни предполагают 22% респондентов 
в среднем – это существенная цифра, включающая «рассерженных россиян». Пессимизм 
также усиливается с возрастом – сказывается опыт пережитых социально-экономических 
и личностных кризисов. Молодые люди настроены более оптимистично и, вероятно, не так 
высоко оценивают потенциальное влияние будущего России на собственные перспективы.

Рис. 11. В. Как вы считаете, лично вы в ближайшие несколько лет будете жить лучше, 
хуже или ничего не изменится? (% опрошенных, один ответ)
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«Я думаю, будут большие перемены к лучшему. Если по старинке сказать, перестройка, что ли. Сейчас все очень 
тяжело, и войны, и эпидемии. Но, мне кажется, все наладится, и будет что-то очень хорошее. Хотелось бы 
дожить до этого времени» (женщина, 50+).

«Россияне верят в лучшее, потому что хуже быть уже не может» (мужчина, 50+).

«Будем развиваться, но очень медленно. Быстро у нас не получится. Очень много было упущено раньше. При больших 
изменениях – не знаю, будем ли жить, но, честно говоря, у меня есть сомнения в этом» (мужчина, 50+).

«Я ожидаю будущее с тревогой. Я 18-летний человек, у меня вся жизнь впереди, свои планы, хочу семью строить в этой 
стране, чтобы мои дети не встречали тех проблем, которые я встречаю. Я искреннее надеюсь, что так и будет,  
но говорить, к чему мы придем, не могу, потому что непонятно, как все пойдет» (мужчина, 18-24). 

«Наше будущее все-таки зависит от исхода нынешних событий. Что нам может помочь? Хотелось бы, чтобы наши 
союзники как-то себя проявили» (женщина, 25-44).

«Я рассчитываю, что все завершится с минимальными негативными последствиями для нас, возможно,  
с последующими перемириями с другими странами. То есть, к нам не будут во всем мире относиться негативно,  
на это рассчитываю в обозримом будущем» (мужчина, 18-24).

ФОКУС-ГРУППЫ
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Тимофей Нестик, 
заведующий лабораторией социальной и экономической 
психологии Института психологии РАН 

«Мы преодолеваем барьер, отгораживающий нас от будущего, через общение 
с другими людьми, вплетение себя в их замыслы, постановку совместных 
целей, совместные мечты и тревоги. Поэтому социальная закрытость ведет 
к схлопыванию временного горизонта и формированию фаталистического 
восприятия будущего. Позитивная оценка коллективного будущего наоборот 
облегчает постановку отдаленных целей, рефлексию и веру в свои силы. Мы 
живем в обществе риска. Постоянное чувство опасности подавляет у многих 
людей доверие к миру и обществу, необходимое для формирования открытой 
позиции по отношению к будущему. Страх повышает мобилизационный 
потенциал общества. По сравнению с мечтами и надеждами страхи типичны 
и монотонны. Они легко сжимаются в общее ядро, вокруг которого общество 
проще объединить. Но страхи укорачивают перспективу - день прожили, 
теперь бы ночь пережить. Ситуация в стране и воздействие СМИ заложили 
ядро социальных страхов и сплотили общество вокруг них. Но съежившееся 
общество поворачивается спиной к будущему. Оно управляется из злобы дня». 


